

Ayudas al periódico que ha mantenido sus ideas los católicos a través de todos los tiempos y el contrapelo de todas las persecuciones, es un deber. Cúmplalo, lector. Suscribiéndote, anunciándote si eres comerciante o industrial, entregándonos tu donativo si consideras que puedes hacerlo.

## PRIETO

Para desgracia del pueblo vasco y singularmente de Vizcaya, el Maese Pedro de su política viene siendo de luengos años, Indalecio Prieto.

Sus artes malélicas han logrado enrolar a su lado a personas que en otros aspectos ocupaban posiciones diametralmente opuestas.

Antes fueron los monárquicos los mangoneados, ahora los nacionalistas.

Veámoslo. Se celebraron en Bilbao unas elecciones para diputados a Cortes, y figuraban como candidatos Posse y Villelga y Prieto.

Posse y Villelga, católico independiente, escritor meritísimo, redactor de "La Gaceta del Norte", sociólogo eminente.

Prieto ocupaba las avanzadas de la extrema izquierda; socialista combatiente; andaz extremista; enemigo declarado de la Iglesia católica.

Pues bien, aunque pareciera imposible, lo cierto es que jóvenes piosos de la Congregación de San Luis, apoyaron decididamente a Prieto. No se conformaron con votarle, trabajaron su elección y metieron "bolillas" llenas de proselitismo.

¿Razones? Que si el orden, que si la paz, que si el trabajo en Vizcaya sería más normal con Prieto diputado, que con Prieto derrotado...

A los nacionalistas vascos los ha tratado Prieto a latigazos. Estando en el poder los persiguió sañudamente. Periódicos suspendidos, Juntas encarceladas, multas a granal. Toda la gama persecutoria fué empleada por Prieto en contra del nacionalismo.

Sin remontarnos a tiempos anteriores tenemos ejemplos bien recientes de la fobia de Prieto.

Al regresar de París el líder socialista después de su huida del año 1934, pronunció uno de sus primeros discursos en Eibar. Allí en medio de ovaciones delirantes de sus correligionarios, atacó sanamente al Partido Nacionalista Vasco.

"Euzkadi" le replicó airadamente en un suelto mordaz que terminada con el estribillo de entonces, "¡A París, a París!"

Hoy, calientes aún las injurias de los unos y de los otros, estamos presenciando el espectáculo bochornoso de su abrazo.

Indalecio Prieto está siendo la sombra del manzanillo para el país vasco. Con silbido de serpiente seduce, atrapa y martiriza a las víctimas que elige cautelosamente.

Y tenemos motivos para presumir que ahora ha ocurrido algo parecido.

Viajeros venidos de Bilbao a Vitoria, que presenciaron la llegada en tropel de multitud de donostiarres y guipuzcoanos, cuando nuestras tropas ocuparon San Sebastián, aseguran que en aque-

lla ocasión, decidieron rendirse los bilbaínos, y añaden que pasados unos pocos días, cambió por completo la decoración.

¿Qué ave maléfica ha batido sus alas sobre Bilbao y torció su voluntad?

Seguramente que Prieto, único nigromante capaz de sortilegio.

A raíz de ocurrir el vil asesinato de Calvo Sotelo, pasó en Vitoria unas horas Indalecio Prieto.

Un querido vitoriano, excelente carlista y patriota de corazón, lo atisbó a través del ventanal de un Café, y en menos tiempo del que se tarda en contarle urdió una travesura para sonsacar los detalles de la muerte del estadista español. Logró lo que se proponía. La muerte no había sido casual. Se trataba de un asesinato. Y Prieto lo sabía.

Es increíble que al cabo de tantos años de mangoneo siniestro, continúe Indalecio Prieto, actuando de Maese Pedro en Vizcaya y moviendo a su antojo la política y sus hombres, como a muñecos de guñol.

Pero esta vez pierde la baza. Ahora se juega la última carta, y él lo sabe, y forcejea desesperadamente para ganarla.

Inútil empeño. El pueblo vasco, católico y español, unido al Ejército Nacional, barrerá de Vizcaya en plazo brevísimo a los malos católicos y a los malos patriotas.

Navarra y Alava, siempre fieles, y Guipúzcoa redimida del yugo marxista, ayudarán a su hermana Vizcaya a romper las cadenas que le oprimen, para que Vascónia entera, en pie por su Religión y por su Patria, reanude su historia inmemorial de proezas y de héroes, trenzada en la de nuestra Madre común, la Madre España.

J. de Toloño.

## Cruz Roja

Nuevamente hace falta con la mayor urgencia, tela blanca.

La mujer alavesa que está respondiendo admirablemente, y que con el mayor entusiasmo se ha presentado en donde han sido necesitados sus servicios, no dudamos que ahora se sacrificará una vez más.

NOTA.—Dicho material de Sanidad se recibe en los locales de la Junta Central de Guerra, Sección de Sanidad instalados en el Palacio de la Excm. Diputación.

MUY EN BREVE APARECERA

### "ALAVA POR ESPAÑA"

Interesante libro que publicará un notable reportaje gráfico del movimiento salvador de España en nuestra provincia de Alava.

Agente exclusivo de publicidad

Vicente Elejalde

Teléfono 1969 Vitoria.

## La sirena al teléfono

MARTINEZ BARRIO QUISO CONVENCER AL GENERAL MOLA PARA QUE NO SE LE VANTASE EN ARMAS CONTRA EL GOBIERNO

El día 18 de julio fué requerido el general Mola para que meditase sobre el paso decisivo que se proponía dar de un momento a otro. El teléfono le llamaba desde Madrid para ponerle en comunicación entrañable y dramática con la Historia.

—Sí, al habla... El general Mola. ¿Quién es ahí?

—¿Cómo? ¡Ahí! ¿Don Diego Martínez Barrio? Le escucho respetuosamente.

—Agradezco a usted mucho, señor Martínez Barrio, las palabras lisonjeras e inmerecidas que le inspiran mi condición y mis servicios pasados. Con la misma cortesía y nobleza con que usted me habla voy a contestarle. El Gobierno que usted tiene el encargo de formar no pasará de intento; si llega a constituirse durará poco, y antes que de remedio habrá servido para empeorar la situación.

—No lo dudo. Pero yo veo el porvenir de distinta manera. Con el Frente Popular vigente, con los partidos políticos activos, con las Cortes abiertas no hay, no puede haber, no habrá Gobierno alguno capaz de restablecer la paz social, de garantizar el orden público, de reintegrar a España y a sus hijos un decoro, un espíritu y una ley desde hace mucho tiempo en ruinas.

—Por lo pronto me basta recordar a usted que el general Primo de Rivera constituyó el Directorio el 24 de septiembre. A primeros de octubre la nación estaba pacificada. BM. Bhabra tyñp gkqj k

—No, no es posible señor Martínez Barrio. Usted tiene sus masas y yo tengo las mías. Si yo acordara con ustedes una transacción habríamos los dos traicionado a nuestros ideales y a nuestros hombres. Mereceríamos ambos que nos arrastrasen.

—Mi última palabra!

—Con todo respeto y consideración me despidió de usted, señor Martínez Barrio.

Colgó el auricular. El general Mola había mantenido un diálogo intenso con el presidente de las Cortes de la República, quien encargado por el jefe del Estado que negociase una tregua fracasó en sus designios.

La crisis de Casares Quiroga era eso. Casares, torvo, siniestro, carecía de autoridad para ponerse al habla con los candillos temibles. Lo que podía hacer Casares —organización proveedora de asesinatos— ya estaba hecho. Para lo que se pintaba solo Martínez Barrio, esto es, para suspirar, sugerir, planificar, pastear y traicionar, que era lo que a la sazón se precisaba, le llamó Azafia. La entereza inquebrantable del general Mola, su resolución inapelable, su profundo conocimiento de la tragedia nacional y el ansia insostenible de ponerle un remate fueron obstáculo con el que se estrellaron las sirenas del Frente Popular.

(Del libro "Aguirres, estallido y episodios de la guerra civil", P. Madrigal).

## Los anarco-sindicalistas de Barcelona se burlan del "No pasarán" de los madrileños. Pestaña ve la situación muy mal. Tarjetas para ordenar el aprovisionamiento en vista de la escasez de víveres

### Sigue el avance de las fuerzas del general Varela

LOS ANARQUISTAS DE BARCELONA DICEN QUE EL "NO PASARAN" DE MADRID ESTA YA UN POCO AVERIADO

Barcelona.—El anarquista de turno que habló anoche por la emisora de la F. A. I. dijo que ha llegado el momento de una defensa desesperada, en la que hasta las mujeres deben empuñar el fusil. Reconoció que el Ejército de Mola está muy bien organizado, y dijo, aludiendo veladamente a la rendición de Toledo, que el "No pasarán" ha sufrido algunos impactos y se encuentra algo averiado. Dijo que Mola tiene cerca de Madrid formidables elementos de guerra, frente a lo cual nada de verdadera eficacia se ha hecho todavía. Opinó que las cosas hubieran ido mucho mejor si la dirección de la guerra hubiera estado en manos de elementos pertenecientes a la C. N. T. y a la F. A. I., que añadió—no quiere cargar, a última hora, con responsabilidades que no le incumben.

NI POR ESAS

Madrid.—El "Heraldo" dice que el Gobierno estuvo en su puesto al presentarse en el Congreso, y pide a los milicianos que imiten a los "ministros" y ocupen sus puestos, que están en los frentes de batalla. (A ello, naturalmente, dirán los milicianos que se vayan los ministros al frente, que ellos se sentarán en las poltronas presidenciales).

EN MADRID HAY YA MUY POCOS VIVERES

Y se crean las "tarjetas de aprovisionamiento"

Madrid.—Unión Radio dijo anoche que, por una orden del "ministro" de la Gobernación, se crean las tarjetas de aprovisionamiento, sin las cuales no se podrán adquirir alimentos de ninguna clase. Para hacerse de la referida tarjeta, las familias están obligadas a llenar el "padrón de abastecimiento", de cuyo control quedan encargados los porteros y los "comités de casa".

LOS AMIGOS DE LARGO CANALLERO QUIEREN VENCER A LOS ANARQUISTAS

Madrid.—Según informa Unión Radio, la Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto al que pertenecen estas palabras: "No más gritos, no más comités, no más grupos por las calles, no más divisiones, no más indisciplinas. El interés de todos está en obedecer al Gobierno".

(Esto, naturalmente, lo dicen los amigos de Largo Canallero. Pero los anarquistas no hacen el menor caso, y continúan campando por sus respetos y saqueando y robando a mansalva.)

LA LINEA ILLESCAS-ARANJUEZ

Talavera de la Reina.—Sigue el avance de las columnas que operan en la zona Illescas-Aranjuez.

En el día de ayer han sido ocupados seis pueblos, con escasa resistencia del enemigo, que huye desordenadamente hacia Madrid.

«Claridad» BOMBEEA A SU AMO

Madrid.—El periódico "Claridad" dedica un bombo enorme a Largo Canallero con motivo de las necesidades que dijo en el Congreso.

«Homenaje de Falange al Caudillo venerable

«Vuestro Rey ha caído en sangre, como los soldados de la línea de fuego... cuando las ansias centenarias de reinar se hacían realidad con el calor unánime de la victoria»

«Es de resaltar el siguiente artículo de Falange Española navarra, "Arriba España", que dice así:

"La Comunión Tradicionalista española ha dado al mundo el anuncio oficial de la muerte de su Rey don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este, y así con el estilo escueto de nuestra Falange, hemos querido guardar la jerarquía para rezar nuestro reposo sincero y emocionado sobre su corazón augusta y sobre la secular corona española de sus legitimidades para acompañar en vela de homenajes y guardia de armas guerreras a nuestros hermanos los Requetés combatientes por España.

Vuestro Rey ha caído en sangre como los soldados de la línea de fuego. No pudo rendirle la vejez a su cuerpo entero y vigoroso, y muere — misterio de Dios — cuando las ansias centenarias de reinar se hacían realidad con el calor unánime de la victoria.

Era soldado, y el soldado, hermano continuo de la muerte, le toca ella en el pelear y en descansar, con la canción en la boca y la espada desenvainada, pero siempre en guardia y en vigilia.

Cayó lejos, pero cayó con nuestros caídos de todos los frentes de España, porque estaba junto a vuestros brazos, en medio del corazón, bajo la boina sangrienta

de batalla y en la plegaria y en la oración.

La muerte es un acto del servicio, y así ha muerto vuestro Rey don Alfonso Carlos, el Venerable. El vivirá eternamente, porque murió al servicio de Dios y de la Patria.

¡Ancianito de la Edad Media! ¡Caballero joven de la Tradición! Que tu caballo blanco, aquel que venía por tierras catalanas en la pasada guerra, tienda otra vez sus alas blancas, ardientes e inmortales, para que tú entres en el Reino de las victorias eternas, como soldado, como caballero, como te seguirán al mando de tu cetro los batallones carlistas de todas las guerras santas de las cruzadas españolas.

Y también Alfonso Carlos, venerable, te harán guardia de luz nuestras Falanges eternas en el gozo celestial de los luceros, porque fuiste soldado de España y caballero de España, y siendo Rey, eras Rey y soldado que cayó lejos de la Patria; pero tu corazón estaba en España, porque por España has muerto.

¡Requetés sevillanos! Desde Navarra, cuando marchamos con boinas rojas camino otra vez de los frentes de Madrid, os gritamos: ¡El Rey ha muerto! ¡Viva España y Viva el Rey — Jorge Villarín.

## Una España corporativa

Hace mucho tiempo, tanto como desde que empezó a cristalizar en España, esta nueva era de actividad social cristiana que se concreta esencialmente en las múltiples instituciones de la Acción Católica, que se oye hablar en la Nación, de Corporativismo, estudiar el Corporativismo, defender y ensalzar el Corporativismo.

Pero se le estudia y se le ensalza, más bien en las esferas intelectuales. Sin que su contenido y virtualidad, hayan aún ingertado nada más que en la conciencia política de unas minorías selectas. Se habla de ello no con la positiva fijez con que se discuten las posibilidades de una situación de orientación marxista. Como un pensamiento grande sí, pero que se esconde tras la bruma de lo imposible, de lo teórico, con aires legendarios de algo que pasó, que no puede cuajar en el cuerpo real de la Patria.

Por eso en estas horas históricas, decisivas para los destinos de España, nos preguntamos qué orientación ha de seguir la nueva marcha estatal. Vemos caer un Estado, puro barroquismo, y pensamos con lógica elemental que hace falta levantar otro en su lugar, crear una nueva estructura, vestir a España con unos ropajes nuevos, pues que se había quedado al desnudo ante Dios y ante la Historia.

Y siguiendo las rutas de esta lógica elemental, afirmamos con el Jefe del Estado español don Francisco Franco, que hay que cimentar en España, con arreglo a sus posibilidades históricas, que son amplísimas, un estado de cosas, estable, duradero, permanente, consustancial con la grandeza futura de nuestro pueblo.

Que hay quien cree aún con una tozuda miopía ridícula, que vamos a repetir la Historia política de los tres últimos siglos encarnando en este movimiento nacional una minúscula sublevación tipo Narváez o aun hablando con sinceridad un golpe de Estado, aunque con intenciones insuperables, como el que realizó aquel gran patriota que se llamó Miguel Primo de Rivera. ¡No! España cierra con sangre y con lucha, este paréntesis vano de nada bueno, harto de todo lo malo, para comenzar a trazar una nueva ruta, escribir un nuevo historia, abrir los canales de un nuevo Imperio, con base de amplias realidades espirituales.

Y para ello hace falta ese otro Estado, esa forma estable y duradera, ese nuevo orden de cosas, que hemos de ir elaborándolo ahora unidos en un mismo afán, con un mismo sentimiento. Y eso está ya madurado en la mente de nuestros pensadores gritando en las Encíclicas Pontificias, palpitando de actualidad entre las aspiraciones de vanguardia que formula la Doctrina Social Católica. Solo hace falta que formemos una conciencia en el pueblo y esa es la gran misión de la Postguerra...

Un Estado. Una nueva estructura de la Sociedad. Ideas nuevas y conductas nuevas. A eso hemos de llegar. Hasta ahora, España, se ahoga en una espantosa anarquía social. A las explotaciones cruentas de los patronos, siguieron los abusos torpes de los obreros, mal dirigidos sus sentimientos, peor encauzados sus reivindicaciones legítimas. Ya no era una cuestión política. Era una cuestión de humanidad. Porque en el centro de la gobernanación de un pueblo se había arrembado el pedestal de la Autoridad y de la Jerarquía. Y por imperativo de una ley natural, roto el equilibrio, los instintos asoman sin pudor en la superficie de las relaciones sociales, y se produce abiertamente la trágica y fatal lucha de clases. ¡Cuántas revueltas se han producido en este criminal intento y absurdo propósito de querer justificar una doctrina que camina de rechazo al desarticulamiento de todo organismo social, de toda Jerarquía política cristianamente constituida...

Y por eso al borde de este catástrofe, cuando las fuerzas manejadas por la ley del más fuerte, se han encontrado en un terreno en el que no cabe entre ellos un momento de convivencia, ahora volvemos los ojos al sistema del Siglo XX, al Estado que se necesita, porque hace falta que los pueblos se desvíen de su trágica carrera hacia la ruina: El Estado Corporativo, la Sociedad Corporativa, la Economía Corporativa...

Porque en ellos se basa la Justicia, y se establece el equilibrio. Y se reconstruye comúnmente la Economía que es el patrimonio material de todos. Y los derechos individuales y colectivos se hacen cumplir por una Autoridad que descan-

sa sobre el fondo de los intereses comunes...

Y este espíritu corporativo tiene que arraigar con más razón en nuestro suelo, porque España es aún espiritualmente tradicional. Queda aún en la conciencia hispánica, destellos de nuestro ser universal. Porque la Tradición es para los españoles, consustancial con el Progreso...

¡He ahí nuestras virtudes históricas reflejadas y elevadas a la categoría de sublimes en esa magnífica epopeya del Alcázar de Toledo!

Indiscutiblemente hemos padecido una larga época de desmembración, de descomposición. El esqueleto de nuestra Historia se estaba invertebrando. Pero ha llegado la hora de la reconstrucción. El instante de las renovaciones profundas.

La Sociedad que se organice debidamente. Que una profunda labor de Justicia Social preceda a este empeño grandioso. Mientras se estructuran las Profesiones. Y se llega a crear una Autoridad temida que sea mañana garantía de nuestro Estado. Que el equilibrio en la Sociedad y la unión de patronos y obreros no ha de llegar mientras no radiquen en su conciencia las directrices firmes de los deberes correctivos y aglutinemos comúnmente sus intereses.

He ahí la Doctrina Social Católica. He ahí los grandes postulados sociales y políticos de las Encíclicas Pontificias, cumplir los deberes propios e implantar estas enseñanzas pontificias, fundamento de todo orden social justo. Y luego la labor de preparación de masas, de educación de masas, fueren primaria para una sólida labor de orientación corporativa. Es preciso ingertar en las entrañas del pueblo, el contenido de la nueva acción corporativa, para que conscientes de la Jerarquía a que se elevan en la nueva forma política, se sumen con calor y con alborozo, con españolismo y amor, a esta nueva cruzada de renovación y de gobierno. Que el Corporativismo no es en síntesis, sino la jerarquización de todas las voluntades individuales, y de todas las voluntades colectivas de una raza. Que para eso existan Sindicatos Apolíticos y Profesionales. Y en ese aspecto tiene España también sus cimientos magníficos en esas perseguidas Organizaciones Sindicales Cristianas, que se habían refundido ya nacionalmente en la Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.) la Gran Central Obrera que tenía en germen un plan vastísimo de realizaciones de toda índole, que es preciso que sean el germen de una transformación total en el orden obrero.

Necio sería pensar en un Estado Corporativo, hecho a base de leyes escritas, sin una orientación positiva de éxito. Es necesario ir creando lentamente, el nuevo engranaje estatal, pero con la potencia irresistible y avasalladora de un hecho que el pueblo ha comprendido y ha impulsado y así estará el edificio enraizado en la misma conciencia nacional y no será legitimismo de letrados y juristas. Esta es la gran misión de la postguerra. Hacer que estas ideas esenciales del nuevo Estado, descendiendo de las esferas intelectuales a las mentalidades del pueblo y dejando su sabor de cosa legendaria sean base de positivas realidades prácticas...

Y haciendo vibrar una conciencia colectiva nueva, haga a los patronos y a los obreros fundir un espíritu de comprensión, de solidaridad y de justicia en las azarosas relaciones del mundo. Que esa es a la larga, la batalla definitiva que se ha de librar, y mejor se ha de vencer. Y la realización de una labor fecunda y cristiana, que nos exigen esos héroes que van quedando en los campos de batalla como penachos de oro de nuestra nueva reconquista...

Por falta de primeras materias, nos vemos obligados a no publicar hoy ningún grabado. Por esta causa demoraremos la inserción de un interesante reportaje sobre Toledo, con abundantes fotografías.

Asael.

Por falta de primeras materias, nos vemos obligados a no publicar hoy ningún grabado. Por esta causa demoraremos la inserción de un interesante reportaje sobre Toledo, con abundantes fotografías.

Asael.

Por falta de primeras materias, nos vemos obligados a no publicar hoy ningún grabado. Por esta causa demoraremos la inserción de un interesante reportaje sobre Toledo, con abundantes fotografías.

Asael.

Por falta de primeras materias, nos vemos obligados a no publicar hoy ningún grabado. Por esta causa demoraremos la inserción de un interesante reportaje sobre Toledo, con abundantes fotografías.

Asael.

Por falta de primeras materias, nos vemos obligados a no publicar hoy ningún grabado. Por esta causa demoraremos la inserción de un interesante reportaje sobre Toledo, con abundantes fotografías.

Asael.

URQUIOLA OCULISTA Calle DATO, 8, 1.º Dcha.

## CABALLERO

antes de hacer sus compras de INVIERNO visite Confitecciones GALLEGO Postas, 23.

EL JOVEN

## D. Antonio Sánchez y S. de Jáuregui

Técnico de Ajuria (S. A.), Alférez del Batallón de Flandes, número 5 Falleció al servicio de la Patria en Anguozar, el domingo día 4 de octubre, a las nueve y media de la mañana

E. P. D.

El Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza; el Teniente Coronel, Jefes y Oficiales del Batallón de Montaña Flandes, número 5; sus padres don Antonio y doña Mercedes; hermanos doña Mercedes, doña María Luisa, don Alfredo y don José Luis; primos, parientes y demás familia,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las DIEZ Y MEDIA, en la Iglesia parroquial de San Cristóbal, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Vitoria, 6 de octubre de 1936.

Casa del finado, CIUDAD JARDIN, calle Vizcaya, número 18.

El duelo se constituirá en el atrio de la Iglesia.

(No se reparten esquelas ni se recibe pan).

El Rvdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

# Centro de Regalos

# Para el Hospital de Sangre de la Cruz Roja

# Relación de donativos recibidos en favor de las Milicias y sus familiares

# Junta Central de Guerra SECCION DE PROPAGANDA

Donativos recibidos:

De don Santos Barrón, 5 pesetas; de don Pedro Izquierdo, 5 pesetas; de don Amalia Marquinez, 2 camisetas y 2 calzoncillos; de la señorita Rosario Leonard, 2 mantas; de don Aguiriano Hernández, 22 pares de calcetines, 3 bufandas y 2 jerseys; de don Natividad Revuelta, una manta y un jersey; de don Pilar Munárriz, 25 pesetas; de una sirvienta, 5 pesetas; de don Paula Santana Arias, una manta; de don Avelino Alvarez y familia, 5 pesetas; de E. L., 2 jerseys; de don María Cruz de Acha, 2 jerseys; de don Jesús Guirra, 10 pesetas; de la señora viuda de Figuerola, 50 pesetas; de don Amparo Augusti, 2 jerseys, una bufanda y una manta; de la señorita Edelmira Corres, un jersey y 6 pares de calcetines de lana; de la señorita de Fernández Arana, 4 jerseys; de don Pepita Rodríguez, una camiseta, 6 pares de calcetines y 6 pañuelos; de don Fidel Ibáñez de Gotostiza (obrero) y señora, 15 pesetas; de la señora de don Dámaso Iturriz, 2 jerseys; de don Teodoro Díaz de Sarralde, una manta; de P. F. R., 10 pesetas; de la señora de J. B. Sologasta, 2 jerseys; de don Wenceslao Andrés, un peso y 40 centavos cubanos que se entregarán en el Banco de España, además entrega 5 pesetas; de la señora de Ortega, 2 pesetas; de una viuda, 2 camisetas y 2 pares de calcetines; de don Jesús Egana, 4 jerseys; de don Julián López de Ipiña, 5 pesetas; de una sirvienta, una manta; de don Raimundo Matauco, 2 jerseys; de dos guipuzcoanas, 3 jerseys; de don Blanca Sarralde, 4 pares de calcetines; de don José Escoriaza y señora, una manta; de don María del Carmen Cortázar de Encio, 4 jerseys y una zamarra; de don Enrique Castro, 5 pesetas; de una sirvienta, 5 pesetas; de las hermanas Aguado, unos libros y 2 pesetas; de don Micaela Zabala, 6 pares de calcetines y 11 kilos de alubias; de la señorita Carmen González, un jersey; de don Eufemia Fernández, una manta, un mantel, un kilo de café y un kilo de azúcar; de don Vicente Aranzabal, 25 pesetas; de don Leonardo Ochoa y señora, 2 jerseys y 4 pares de calcetines; de los señores de Otazu, 20 capotes mantas; de la señora de Ramírez, 2 jerseys y una manta; de una española, 6 jerseys, 6 elásticos y una manta; de don Felipe Ibahe, 2 camisetas de felpa y una docena de calcetines; de don Máximo Urbina, un abrigo, 2 pares de calcetines y 2 pañuelos; de don Maximino Pérez, 10 botas de leche condensada, 15 kilos de azúcar, 2 kilos de café, 15 latas de mermelada, 20 latas de sardinas, 2 kilos de chorizos y una caja de galletas; de los niños de la escuela de Bérnede, 6 pesetas; de un maestro patriota, 2 pesetas; de don Goya Iradier, 3 jerseys; de don María Iradier, viuda de Pérez Montoya, 4 jerseys; de don José Cappa González, una docena de calcetines de lana; de una vitoriana, 2 jerseys; de don Teresa Irazusta Tolosana, 24 pares de calcetines y 6 jerseys; de una familia vitoriana, 25 pesetas; de don Trinidad Delgado, un jersey; de don Teodoro Aranzabal, 12 pares de calcetines, un jersey y una manta; de T. L., 2 jerseys; de C. S., 2 jerseys; de M. C., 2 jerseys; de don Amparo Larrea, una camiseta, un calzoncillo y un par de calcetines; de L. Y., un jersey; de don Venancia Petrirenna, una manta; de la señora de don Eugenio Sagarna, una manta de lana y 2 jerseys; de don Isabel de Arregui, viuda de Erbina (tercera entrega), 2 jerseys, 2 bufandas y una manta; de la niña Angelita Arcos, una peseta; de don Nicolasa y Constantina Uranga, 2 jerseys y 2 pares de calcetines; de don Eugenio Mena y señora, 5 pesetas; de don María Rivas, 5 pesetas; de don Nieves Azcarate de Gobo, 10 pesetas; de don Vidal Cañabate (tercera entrega), 2 jerseys y 2 latas de mermelada.

De los pueblos de la provincia:

Del pueblo de Hijona: de don Hipólito Morillas, 8 kilos y medio de alubias y 34 kilos de patatas.

Del pueblo de Bolívar: del niño Abel López, 24 pesetas.

Del pueblo de Oreina: de don Luis Ruiz Infante, 42 kilos de patatas y 4 conejos.

Del pueblo de Gaceta: de don Ricardo Alday, 2 gallinas y 2 docenas de huevos.

Del señor Cura párroco de Gobeo: 5 pesetas.

Del pueblo de Chinchatu: de don Gregorio Alzola, 25 pesetas.

Del pueblo de Añez: de don Gonzalo Ortiz de Zárate, 4 docenas de huevos y 5 pesetas.

De las Reverendas Madres Carmelitas Descalzas de Betoño: escapularios, detentes y reliquias de Santa Teresita.

Del pueblo de Arriaga: de don Juliana Vicuña, 2 pollos y 5 pesetas.

Del pueblo de Miñano Mayor: de don José Guevara y señora, un capote manta y 2 jerseys.

Del pueblo de Araya: por suscripción, 34 jerseys, 24 pares de

calcetines, 4 mantas, 6 camisas, 7 camisetas, 10 pañuelos y 5 calzoncillos; de don Francisco Zufaur, 6 jerseys y 2 pares de calcetines; de la señorita Ángela Alcorta, una cazadora de paño; de don María Alcorta, una cazadora de paño; de la Asociación Hijas de María, una caja de escapularios, 12 jerseys, 14 cazadoras, 13 pares de calcetines, 5 toallas y 2 mantas; de la señora maestra de Peñacerrada y señora de González, 7 jerseys y 4 pares de calcetines.

De don Heraclio Iglesias, 2 mantas; de la señora de Yera, 2 jerseys y 2 camisetas; de la señora de Barajuan, una camiseta de lana y media docena de calcetines; de don Higinia Cortázar, una manta; de una segoviana, 6 pares de calcetines; de don Anastasia Baseta de Maturana, 3 jerseys y 3 pasamontañas; de don Pilar Berzosa, un jersey y 2 pares de calcetines; de don Justo Zubiria (segunda entrega), un jersey y 25 pesetas; de Uno, dos, tres, 2 jerseys, 6 pares de calcetines, 4 camisetas y 4 calzoncillos; de don Laureano Coteló, 5 pesetas; de don Sebastián Basabe, 5 pesetas; de don Milagros Martínez, 2,50 pesetas; de J. M. Bengoa, una manta; de don Benjamín López de Ullivarri, 5 pesetas; de la señorita Benita López de Ipiña, 2 pesetas; de don Alberto Sarracibar, 20 pesetas; de don Ramiro Aragón, 3 jerseys; de E. S., 4 pares de calcetines; de una Hija de María, 6 cajas de cerillas, 6 cajetillas, medio kilo de galletas y un par de calcetines; de don Encarnación Gracia de Usatorre, una manta y 5 pesetas; de don Justo Viguri (obrero), segunda entrega, una manta, un par de calcetines y un paquete de cigarrillos; de don José Arribas, 20 pesetas; de T. R., 2 pares de calzoncillos, 2 camisetas, 6 pares de calcetines y una manta; de Viva España!, 10 pares de calcetines y una manta; de don Micaela Rodríguez, 8 pares de calcetines; de don María Sánchez, un jersey; de don Carmen Pérez, 2 camisetas; de don Josefina Fernández Aranzuiz, 2 jerseys, 2 pares de calcetines y 5 pesetas; de don Felipe Ruiz de Loizaga, 5 pesetas; de don Genoveva Heredia de Madinaveitia, una manta, 2 jerseys, 2 pares de calcetines y 20 pesetas; de L. A., 2 mantas; de don Marichu López de Guereño, un jersey; de don María Josefa Larrañaga de Uruguén y don Javier Páramo de Uruguén, 4 mantas y 5 capotes mantas; de B. A. B., un kilo de café y un kilo de azúcar; de don Piedad Arana, 4 docenas de calcetines y un jersey; de una sirvienta, 6 pares de calcetines y una libra de chocolate; de don Segunda Ibahe, 2 mantas, 3 jerseys y 3 pares de calcetines; de C. C., un jersey; de F. D. D., 2 mantas; de don Filomena Laprada de Landa, 3 mantas y 6 pares de calcetines; de don César Morales, un checo; de la señora de Benito, 2 jerseys; de don Evaristo López, un par de botas y 5 pesetas; de la señora viuda de Múgica, 10 camisas de felpa, una docena de calcetines de lana y 2 jerseys; de don Damián Oyangueren, una manta y 2 jerseys; de la señora de don Angel Llamas, 3 jerseys; de las señoritas Angeli, María Teresa y Marichu Jiménez y don Domingo Jiménez, una manta, una camiseta, 2 pares de calcetines y 6 pañuelos; de la señora de Undabellia, 6 pares de calcetines; de don María Sanz, una manta; de la señorita Casilda Barandiaran, 4 pesetas; de don María Salomé López de Amezqueta, 6 camisetas; del Centro de Confecciones, 5 jerseys; de la señora de don Rufino Martínez de Mandojana, 2 jerseys, 2 pares de calcetines y 10 pesetas; de un obrero, 10 pesetas; de don Luis Marin, 5 camisetas; de don Pilar Vitoriano, 2 pesetas; de don Josefa Molet, 5 pesetas; de don Antonio Molet, 2 pesetas; de don Juan Agueda (militiano), una manta; de don Lucía San Juan, una manta; de la sucesora de Junguitu, 14 camisetas; de don Concepción Izaguirre de Manso, un jersey; de don Francisca Asnaola, 2 camisetas y un calzoncillo; de la señora de don Aniel Quiroga, una manta; de don Pablo Gómez, 3 kilos de azúcar; de don Concha Gómez, un jersey; de una española, 6 pares de calcetines y un bote de melocotón; de don Felipe Rodríguez, una manta y un jersey; de la señora viuda de Murciano e hijas, una manta y 3 chalecos; de don Benita Martínez, una manta; de don Avelino Alvarez y señora, 2 camisas de lana y 2 pares de calcetines; de la señora doña Irene Echanove, viuda de Mendivil, una manta; de don Angel Herrero, 2 mantas; de don Lusa León (sirvienta), 6 pares de calcetines y un chaleco de lana; de B. M., 2 calzoncillos y 2 kilos de azúcar; de los señores Navarro hermanos, una manta y 2 jerseys; de A. U., 5 pesetas; de don Juan Pérez de Heredia, una manta; de las niñas María Jesús y Pilar Pérez Rodríguez, 10 pesetas; de la señora de W. Barandalla, 4 botellas mostelle, 12 pares de calcetines y 6 pañuelos; de don Virginia Sáez de Ormijana (segunda entre-

Donativos recibidos el día 29 de septiembre:

Hermanas Eguiriano, 15 pesetas; Cesárea Pérez Ozaeta, 25; Manuel Pinedo, 5; Francisca Juan Elejalde y Padilla, 5, una patriota, 15; Alnacenes "La Bolsa" (importe de una factura), 78,80; Leonor Vicente de Isasi, 25; dueño y dependientes del "Garage Goya", 100; Fidel Ibáñez, 5.

Del Centro de Regalos:

Estetan Alesón, 5 pesetas; Victorino Migalondo, 5; Milagros Gordo, 5; Teresa Gordo, 5; Filomena González, 1; Félix López de Guereño, 50; Demetria Larreina y familia, 5; Antonio Belacortu, 5; Antonio Rabadán, 50.

Material:

D. G., 6 vendas; Paula Ruiz de Oceda, 2 sábanas; una vicaima española, 7 vendas; Manuel Fernández y señora, 10 metros de tela; Rosario Suso, 14 vendas; un vitoriano, 16 vendas; viuda de Tourmán, 50 vendas; Francisca de Juan Elejalde y Padilla, 8 vendas y 2 novelas; señoritas Inés y Maritza Castresana, 8 vendas; señorita Concha Eizaguirre, 50 bolsas; Josefa María Leonardo, 62 metros de tela; Carmen y Angeles Tourmán, 22 vendas; un guardia municipal, 10 metros de tela; Casa Mendiola, 4 vendas, 5 paquetes de gasa y 10 metros de tela; Leonor Vicente de Isasi, 11 vendas; Juan Pérez, 16 vendas; José Antonio Pérez, 16 vendas; Pilar Arrese, 10 metros de tela; Francisco Gómez de Segura, 7 vendas; J. M., 4 vendas y 6 pañuelos; José Amáiz, 1 infernillo de gasolina; viuda de Gordo, 21 vendas; Agueda Goicoechea, 21 vendas; Demetria Larreina y familia, 2 vendas; Marichu Guirarte, 10 vendas; María de los Dolores, viuda de Arribea, 10 vendas y 10 metros de tela; Carmen Escoriaza, 18 vendas y 19 metros de tela; María Luz Irizar de Criano, 9 vendas; una familia obrera, 5 metros de tela; Trinidad Sáez de Villaverde, 8 vendas; Blanquita González de Echavarrri, 8 vendas; Tomás de Bulnes y familia, 23 vendas; Teresa Sáez de Castillo y Purificación Ruiz, 10 metros de tela; A. M., 8 vendas; Severiano López de Abechuco, 8 vendas; Genoveva López Eguiano, 10 metros de tela; Justa Alegre, 1 sábana; Grupo Escolar Samaniego, 8 vendas; Car-

men Arguinzóniz, 33 vendas; viuda de Gorosábel, 5 vendas; Carmen Díaz de Junguitu, 6 vendas; María Múrua, viuda de Gabriel Lasa, 6 vendas; Nicomora Gaytán de Ayala, 8 vendas; Micaela Alda, 14 vendas; Máxima Gómez, sábana y media; Florencia Laspeñas, 8 vendas; Felisa Bardeci, 7 vendas; Angela Turiso, 4 vendas; Ascensión Eguren, 5 vendas; Manuel el Cacho de Moreno, 7 vendas; Juana Sáez, 4 vendas; Prudencio Garayo, 4 vendas; Ascensión Sáez de Madinaveitia, 7 vendas; Hermilio Madinaveitia, 30 metros de gasa; Albina Erausquin, 9 vendas; Benita González, 8 vendas; Teresa Díaz, 8 vendas; María Estibalz Ruiz de Oceda, 9 vendas; Conchita Buerba de García, 8 vendas y 8 pares de calcetines; V. Q., 10 metros de tela; Carmela Ochoa, 8 vendas; María Cruz Foronda, 9 vendas.

Donativos recibidos el día 30 de septiembre:

Felisa Rodríguez, 5 pesetas; José Salto Carrión, 100; "La Previsora", 1.000; Juana Ruiz de Arcaute, 5; Florentina Ascacibar, 25; entregados en el Banco de Vitoria, 10; Leoncio Múrua, 30; Pedro Astiz, 30; Jacoba Coll, viuda de Araneu, 100; Mercedes Ortiz de Zárate, 5; Teresa Mendizábal, 5; Teodoro Garramiola, 1,50.

Del Centro de Regalos:

Ascensión Balsátegui, 5 pesetas; Matea Múrua, 5; una señora del pueblo de Contrasta, 10; Felipe Guicoechea, 10; Antonio Eguren, 25; Atliano Díaz y señora, 5; Visi Díaz, 2; Ismael Múrua, 2,50; viuda de Olan, 1; Esperanza García de Cortázar, 3; José María Jiménez de Segura, 10.

Material:

Milagritos Fernández de Aguirre, 8 vendas; María Nevot, 6 vendas y una pieza de tela; viuda de Gorgonio Gamarra, 8 vendas; Luisa Larrañaga, 8 vendas; Consuelo Larrión, 16 vendas; Jesús Isasmendi 10 metros de tela; señoritas de Arechederreta, 10 metros de tela; Gabriela Iñarraga, 5 metros de tela; vitoriana, 3 metros y medio de tela; Aurelia Ortiz de Zárate, 8 vendas; María Echeverría, 10 metros de tela; Casilda y Manolita González Mateo, 28 vendas; Nieves Azcarate, 5 vendas y una sábana; X. X., 4 vendas.

Del Centro de Regalos:

Felisa Iriarte, 9 vendas; señora de Garay Gordóvil, 9 vendas; Cecilio Borque de Landa y Ascensión Balsátegui, 12 vendas; Andrea Luz Zaros, Atliano Díaz y señora, 12 vendas; Dionisio Mandojana, 17 vendas; Antio Uriarte, 5 vendas; Elisa Montero, 13 vendas; María Teresa Otero, 8 vendas; María Basoco, 5 vendas; Teresa Troncoso, 5 vendas; Antonia Blanco, 5 vendas; Lucía Marin, 5 vendas; Esperanza García de Cortázar, 2 vendas; Sofía Ugarte, 5 vendas; Sotero Pérez, 8 vendas; María Pérez de Naclares, 8 vendas; María Mendia, 9 vendas; Casimira Trocóniz, 6 vendas; Balbino Iturraga, 20 metros de tela; Elisa Montero, 10 metros de tela; Mariana Rodríguez, 10 metros de tela; Ascensión Balsátegui, 7 toallas y media docena de pañuelos; Esperanza García de Cortázar, un paquete de algodón y dos cajas de escapularios; Armentia Bastera, 10 vendas; T. R., 16 vendas; Natividad y Florencia Díaz, 50 vendas; Petra Zubeldia, viuda de Cano, 16 vendas.

Recaudado en el Banco Hispano Americano:

Don Emilio de Huetto, 25 pesetas; don Constantino Prado, 15; don Alejandro Arranz, 10; don Manuel Arranz, 5; A. R., 5. Total, 60 pesetas.

Recaudado en el Banco de España:

Don Esteban Ruiz (de Castillo Alava), 1,50 pesetas; don Vicente Apodaca (idem), 3,50; don Basilio Ruiz López, 4; don Francisco Gorrochategui (cuarta entrega), 25; don Teodoro González de Pairo (Peñacerrada), 100. Total, 134 pesetas.

Recaudado en el Banco de Bilbao:

Don Fernando Casas Gancedo, 500 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Leoncio Múrua, 25 pesetas. Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:

Socios de la Electra de Genevilla, 500 pesetas; don Teodoro M. de Iarduya, de Salvatierra, 50; una señora, 5; don Ciriazo Arrázola Oñate (segunda vez), 20; don Pablo Arrázola Oñate, 5; don Baldomero Alonso, 25; don Domingo Arbé, 25; un obrero parado, E. S., de Elburgo, 4; don Nicomedes Fernández y don Leocadio Pascual, 25; don Gregorio Pagalday, 30. Total, 689 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Doña Juana Taza, 5 pesetas; doña Teresa Irazusta y Tolosana, 5.000 pesetas. Total, 5.005 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior, 711.959,25 pesetas. Recaudado el día 28, 6.413 pesetas. Suma total, 718.372,25 pesetas. Vitoria, 28 septiembre de 1936.

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Cofradía de Nuestra Señora del Carmen (Semana Devota), 200 pesetas.

Recaudado en el Banco Hispano Americano:

Doña Rosario Tapia, viuda de Aréizaga, 5.000 pesetas. Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don D. I. V., 25 pesetas. RESUMEN

Suma anterior, 718.372,25 pesetas. Recaudado el día 29, 5.225 pesetas. Suma total, 723.597,25 pesetas. Vitoria, 29 de septiembre de 1936.

Recaudado en la Sucursal del Banco de Bilbao:

Don Angel Echavarrri, 10 pesetas; don José Gordo y doña Catalina I. Armentia, 50. Total, 60 pesetas.

Recaudado en el Banco de España:

Don Salvador Lucini, 1.000 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Don Valentín Preciado (segunda entrega), 10 pesetas; S. D. L. (tercera entrega), 25. Total, 35 pesetas.

Recaudado en el Banco de España:

La Previsora Mutua de Accidentes, 3.000 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria:

Don José Mesanza, 50 pesetas; doña Inocencia Olalde y doña Vicenta P. de Heredia (segunda vez), 50; don Higinio Ruiz y doña Juana González, 10; don Victoriano Larreina, 5; don Sebastián Díaz de Guereño, 5; señora viuda de Olan, 1; doña Carmen Guevara, 10; F. y Esperanza, 5; don Angel G. de Heredia, 5. Total, 141 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Verentando Martínez y señora, 5 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior, 723.597,25 pesetas. Recaudado el día 30, 4.241 pesetas. Suma total, 727.838,25 pesetas. Vitoria, 30 de septiembre de 1936.

El día amanece nebuloso y triste. En el fondo, la sierra Cabrera agudos penachos.

Ya está, frente al enemigo, fuertemente parapetado el Requeté alavés con la 2.ª compañía oculta en el anónimo, porque sabe como pocas castigar a los rojos y volver a la carga sobre nuevas posiciones. Diganlo Robregordo en los primeros difíciles días de lucha; el Nervo, con el numeroso botín cogido al enemigo; Navarría... Los requetés que secundan admirablemente a sus competentes oficiales; por el Requeté, el alférez Sautu, con su talla de Primo Carnera; el teniente Elizagarate, ahijado predilecto; por el Ejército, el teniente (enhorabuena) Padrones, con su estofa calma; el teniente Navarro, el ameno amigo; intimo del Alcalde y sacristán; el capitán... (punto en boca, que hay censura), que son la cabeza y corazón de la compañía y cuidan con singular esmero de la cuestión importantísima del diario condumio.

El combate es en extremo encarnizado. Nuestra artillería vomita continuamente metralla destructora. El Requeté, con tan cheaz apoyo, y el de los oficiales que ni un momento se alejan de la vanguardia, animando con su ejemplo y desprecio a los molestos silbidos, castigan eficazmente a los rusos.

A cien pasos del enemigo suena un corto y rasgado silbido, seguido de una violenta explosión. Un grupo de la 2.ª compañía se levanta. ¿Asustado?... No. Han visto un espeso zarzal. Un oficial sale a su encuentro. Los halla comiendo a dos manos, con la más tranquila de las calmas. A sus órdenes le dicen con la más ingenua sinceridad... Mire qué moras más ricas. El oficial ríe de buena gana y les recomienda precaución. Están a pocos pasos de los traidores.

Al puesto de socorro llega un herido en la cabeza. La bala le respetó el cráneo gracias al casco protector. La herida es superficial. Hay quien se aprovecha del casco. De pronto se oye una ráfaga silbante característica; el joven usurpador se lanza en un frenético alarde de natación, sobre el primer imortal que a su parecer, le ofrece refugio seguro; pasan unos momentos. Ha resultado herido... por las espinas.

No crean mis lectores que los requetés, son soldados bisoños. Ahí va una muestra.

Un muchacho requeté de una aldeíta cachana a Vitoria, marcha agazapado tras la tapia toca inmediata al enemigo; se detiene. Levanta su mano derecha y coloca una piedra sobre la tapia; después otra... y otra tercera encima de las dos. Ya formó su aspillera, estilo primitivo. Introduce su fusil por el hueco... y espera pacientemente... no a la liebre, sino al primer roje que asome. Ya está una cara de bandido oteando sobre el parapeto ruso... ¡pum!... allá va un amigo de al Ibarri, a las calderas de Pedro Bótero. Quiéren ustedes creer que le costó largo tiempo, con ternerá la risa, al ladino requeté.

Anoche. El castigo inflingido al enemigo ha sido durísimo. Allí en el camino de x que un camión ruso patas arriba, digo, ríteda a la estratosfera. Así quedará el comunismo aniquilado por los patriotas.

Se inicia la retirada. Durante la difícil operación no hay baja alguna. Se realiza con serenidad, sin apresuramiento.

Sobre una camilla conducen los requetés el cadáver de un mártir de España y de la Tradición, José Miyar. Su hermano Jesús acompaña con patriótica y cristiana ternura la fúnebre comitiva. Se reza un responso en el cuartelillo; sus amigos oran arrodillados.

José Miyar... has muerto. Tus compañeros requetés te vengarán. Has muerto como un valiente, en primera línea, por una bala traidora. Todavía te veo, sentado en el banco, rodeado de admiradores, mientras grababas pacientemente a punta de navaja, en el plato de rancho de Marín, la flor de lis, el escudo de España... plerótico de vida, entregado al arte durante los ratos de ocio, rezando devotamente el Rosario en el parapeto, obedeciendo ciegamente a tus oficiales porque querías de veras, y se lo merecías, con la intensidad de un corazón, honrado y cristiano que luchaba por su Dios, por España y por su Rey.

El Rey de cielos y tierra a quien adoró, el Rey de los ejércitos a quien lealmente sirvió, España Tradicional por quien peleó; premien con el galardón eterno y el laurel del héroe, al que murió en el primer puesto de combate, derramando su sangre vasca, o sea española en esta hidalga tierra castellana.

Jesús Miyar: te felicito, porque llevas en tus venas sangre de héroe. Calma tu dolor, tu hermano José vive en el cielo velando por tí. Ten absoluta confianza porque José murió, por el triple tema de la Comunión.

¡Viva España!

# Relación de las aportaciones en oro y alhajas recibidas en el Departamento-Oficina establecido en el Banco de España, a disposición de la Junta de Defensa Nacional

(Relación 40)

Don Basilio Matauco y señora: cuarenta francos en papel.

Don Pablo Valerri: una cadena de reloj.

Doña Ciriaza Ceniceros: una medalla, una sortija y siete pedacitos de oro.

Doña María Paiz Sáinz O. de Elguea: una pulsera y un par de pendientes.

Doña Jenara O. de Elguea: un reloj, dos imperdibles, un pendiente y dos trocitos de oro.

Doña Laura Ledesma de Iradier: una moneda de media onza y una pulsera.

Don Manuel Angel Vicente y Fernando Vicente: un anillo roto y una medalla.

Don Angel Vicente y Teresa Lahidalga: dos alianzas.

Doña Cecilia Centol, viuda de Urabain: una pulsera con una medalla, una sortija, tres pares de pendientes, un imperdible y una montura de gafas.

Don Jesús Izarra (segunda entrega): un aderezo antiguo compuesto de cuatro piezas.

Don Fermín González Sarralde y familia: una moneda de 20 libras, otra de 10 francos, otra de cinco dólares, otra de cuatro escudos, una alianza, una medalla,

una sortija, un dije, una pulsera, una cadena gruesa con dije y tres trozos de oro.

Doña Vicenta López de Arróyave: un imperdible, seis pendientes, tres pedazos de gemelos y un par de botones.

Vitoria, 27 de septiembre 1936. (Relación 41)

Don Isidoro Saludes (segunda entrega): una cadena, tres alianzas, una plumilla y cuatro pedacitos de oro.

Doña Fidela Ayala: una alianza.

Don Salvador Camar: una moneda de cuatro escudos Isabelina.

Don Francisco Gorrochategui (cuarta entrega): una moneda de 5 pesos cubanos.

Ayuntamiento de Elvillar: dos monedas de una libra esterlina, una sortija, tres alianzas, dos cadenas, una con medallita.

Doña Leocadia Pascual Calderor: tres pares de pendientes.

Don Félix Aéreo: un reloj, dos alianzas y un anillo-sello.

Don Félix López de Guereño: una sortija, una alianza y un pendiente.

Don Ovidio Alonso: una moneda de 10 francos y tres trocitos de oro.

Secretario del Ayuntamiento de Peñacerrada: una cadenita.

Doña Juana Bascaran: una alianza.

Vitoria, 30 de septiembre 1936.

# SE NECESITA PASTOR

para guardar ganaderías en el pueblo de Aberasturi. Inútil presentarse sin buenos informes.



Exposiciones:

Plaza del General Loma, número 1

Despachos:

Plaza de la Virgen Blanca, número 9

Plaza de España, número 29

TELEFONO 1930

SE ALQUILAN dos gabinetes amueblados. Razón, Constitución, 32, bajo.

SE OFRECE chófer para coche de turismo o camión. Buenas referencias. Dirigirse a esta Administración.

SE ALQUILA piso en las inmediaciones del Paseo de la Senda, con azotea, terraza y cuarto de baño. Informes en esta Administración.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

# Artículos de C. G. S. de Temas locales

Espigando los párrafos que forman el orden del día para la sesión municipal ordinaria de mañana, y consecuentes en nuestro criterio de desentrañar, de visperas, los que nos parecen dignos de interés especial, vemos estos:

Moción del señor Alcalde proponiendo al capitular don Fernando Verástegui para el cargo de Vocal de la Junta directiva de la Escuela de Artes y Oficios.

Moción del señor Alcalde proponiendo reglas para la formación del censo de pobres con derecho a asistencia médico-farmacéutica gratuita.

Dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se cubran por concurso tres plazas de bomberos supernumerarios, y se ascienda a efectivos a los bomberos Cirilo Martínez, Victoriano Salazar y Gregorio Larreina.

Dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo la provisión por concurso de una plaza de cantero municipal.

Modificación de las Ordenanzas Municipales de acuerdo con lo informado por la Junta Municipal de Sanidad prohibiendo la existencia de cuadradas en las plantas bajas de las casas de vecindad.

De los cinco asuntos copiados, los de mayor relieve son el segundo y el último: el censo de pobres y el de las cuadradas en parajes habitados por seres racionales.

Este último, por ser mandato expreso de los técnicos obligados a

velar por la salubridad del vecindario, debe ser llevado con el mayor cuidado por parte de los propietarios de fincas y dueños o arrendatarios de cuadradas, de las cuales ahora se despiden olores que denuncian falta de higiene y peligro para todos que es preciso y urgente desaparecer; y por lo que respecta al Ayuntamiento y Junta Municipal de Sanidad, de manera inexorable.

En lo que al censo de pobres atañe, desconocemos las reglas que propone nuestro buen amigo el celoso y digno Alcalde don Rafael Santolalla, pero suponemos que tenderán a que dicha institución, que costamos todos, sea lo que debe ser: un censo "de pobres".

Y no es capcioso subrayar esta última expresión, porque en algunas épocas en que los Municipios eran "criaderos de electores" se cometían no pocos abusos: pues por debilidades, complacencias y dejaciones de capitulares y partidos políticos, el censo convertíase en refugio de familias carentes de derecho para figurar en él, y eran declarados oficialmente "pobres" quienes poseían rentas, pagaban contribución, tenían establecimientos de industria o comercio y hasta fincas urbanas.

Peró ya los abusos han pasado a la historia, a una historia que Dios no habrá de consentir que tenga segunda parte.

Que nunca fueron buenas!

Un pobre diablo.

## El novenario de la Virgen del Pilar

Era esperado que la tradicional novena de Vitoria a la Santísima Virgen del Pilar tuviese, en este año, aumentados los caracteres que siempre aquí la distinguieron: concurrencia, piedad, esplendor.

Las Misas que se celebran en la Capilla del Pilar de la Parroquia de San Pedro son escuchadas diariamente por numerosos fieles, recibiendo la Sagrada Comunión.

Los Rosarios que desde hace meses se rezan, todas las tardes, de tres a nueve, en dicha Capilla del Pilar, se ven ahora muy asistidos.

Se ve concurridísimo el Novenario de la tarde, en que el M. I. Canónigo Magistral de Burgos don Félix Arraras expone tema tan candente como el del espiritualismo cristiano, desentrañando y desmenuando todas las consecuencias de la fiebre materialista en la vida privada y pública.

Da singular realce a estos cultos la participación del pueblo en todos los cantos, litúrgicos y populares, antes y después de la Bendición de Su Divina Majestad, é intercalados también en el rezo del santo Rosario.

Hoy, tercer día del Novenario que reseñamos, la concurrencia aumenta por modo extraordinario, y, durante todo el día, ha sido visitadísima Nuestra Señora del Pilar en su hermosísima Capilla de la Iglesia de San Pedro.

Las Cortes de Señoras y de Caballeros de la Virgen del Pilar, y su piadosa Cofradía, pueden estar muy satisfechas de la organización de estos cultos.

## Personal de Centros docentes suspensos de empleo y sueldo

La Junta de Defensa Nacional ha dictado, con fecha 1.º del corriente, la siguiente Orden:

De conformidad con lo propuesto por el Rectorado de Valladolid, la Junta de Defensa Nacional ha acordado que en suspenso de empleo y sueldo el personal de los Centros docentes de este Distrito Universitario incluido en la adjunta relación, que comienza con don Enrique Pons Irureta y termina con doña Luisa Díaz de Sarraide.

Relación que se cita: Don Enrique Pons Irureta, catedrático del Instituto "Zorrilla", de Valladolid.

Don Macario Guilarte González, encargado de curso del mismo.

Don Hilario Ducay Hidalgo, catedrático del Instituto "Núñez de Arce" de Valladolid.

Don Aurelio Romo Aldama, catedrático del mismo.

Don Juan Manuel de las Heras, encargado de curso del mismo.

Don Jesús García Torca, encargado de curso del mismo.

Don Teodoro Azuástre Urbán, encargado de curso del mismo.

Doña Amparo García García, encargada de curso del mismo.

Don Ramón Gómez Ribot, encargado de curso del mismo.

Don Aurelio García Lesmes, profesor especial del mismo.

Don Francisco Manzano Cirre, funcionario administrativo del mismo.

Don Ramón Jesús Hernández Cuadrado, encargado de curso del Instituto de Medina del Campo.

Don Enrique Bejarano Fraile, encargado de curso del mismo.

Don Alfredo Velasco Velarde, oficial administrativo del mismo.

Don Ignacio Blanco Miño, profesor de Dibujo del Instituto de Medina de Rioseco.

Don José García Villamil Gómez, encargado de curso del mismo.

Don Florentino Quemada Blanco, profesor especial de la Escuela de Comercio de Valladolid.

Don Moisés Vaquero Motos, profesor auxiliar de la misma.

Don Marcelino Bernechen Molvedro, oficial tercero de la misma.

Don José María Villacián Rebollo, del Laboratorio de Orientación profesional de la Escuela de Trabajo de Valladolid.

Don Laurentino García Alonso, del Laboratorio de Orientación profesional de la misma.

Don Federico Landrove Moño, profesor de la Escuela del Magisterio de Valladolid.

Don Teófilo Sanjuán Bartolomé, profesor de la misma.

Don Amadeo Arias Herrero, auxiliar de la misma.

Don Eloy García de Quevedo y Concellón, catedrático del Instituto de Burgos.

Don Gabriel León Trillo, catedrático del mismo.

Don Marcelino Cillero Angulo, catedrático del mismo.

Don Vicente Laciana García, profesor de Dibujo del mismo.

Don Luis Peralta Barbier, encargado de curso del mismo.

Don Uldarico del Olmo Medina, encargado de curso del mismo.

Doña Adelaida López Urmeneza, encargada de curso del mismo.

Don Damián Estados Rodríguez, jefe de Negociado de tercera clase del mismo.

Don Francisco Astruya Cantalapiedra, profesor del Instituto de Ayuda de Duero.

Don Manuel Díez Tortosa, profesor del mismo.

Don Simón Escoda Pujol, encargado de curso del mismo.

Don José del Diego Orozco, oficial administrativo del mismo.

Don Ponos Isa Martínez, maestro de taller de la Escuela de Trabajo de Burgos.

Don Saturnino Calvo Vélez, maestro de taller de la misma.

Don Elias Hernando Manrique, profesor interino de la misma.

Don Juan Larena Luna, inspector de primera enseñanza de Burgos.

Don Agustín Díez Pérez, inspector de primera enseñanza de Burgos.

Don Florentino Rodríguez y Rodríguez, inspector de primera enseñanza de Burgos.

Don Agustín García de Diego, profesor de la Escuela del Magisterio de Burgos.

Don Vicente Laciana García, profesor de Dibujo de la misma.

Don Juan Morán Samaniego, catedrático del Instituto de Palencia.

Don Agustín Ballester Besalduch, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Palencia.

Don Luis Alonso Zurita, maestro de taller de la misma.

Don Arturo San Martín Suárez, inspector de primera enseñanza de Palencia.

Don Alfredo Tabar y Ripa, profesor auxiliar del Instituto de segunda enseñanza de Vitoria.

Don Luis Fernández de Landa,

## Color de capote manta

Color de capote manta ha tenido el cielo todo el día de hoy, y, sin embargo, en nuestra ciudad pareció la transición brusca y rápida del azul purísimo al pardo oscuro, grisáceo a las veces, no ha surtido el efecto acostumbrado en el ánimo de sus habitantes; que sabido es y acreditado está que ese color tan nuestro, tan de nuestro cielo, cuando el invierno apunta, sella los rostros vitorianos con ese gesto grave, un tanto huraño; tan poco fácil a la comunicación y al diálogo.

Y no es, lectores, que los acontecimientos de las horas que van pasando hayan sido el motivo del comentario en tertulias y reuniones.

Yo he visto un cartelito, en alguna parte, que dice: "P o r patriotismo, absténgase de hacer comentarios sobre la guerra".

¡Será, acaso, que se recuerdan esas palabras saludables y oportunitas! Quizá.

De todos modos, señalo yo el hecho y lo hago como muestra de que el pueblo se va educando, en lo práctico, útil y conveniente.

Práctico, porque la calentura de muchos cerebros agranda las e o s a s, elevándolas a categorías enervantes. Util, porque de boca en boca y de lengua en lengua el "he oído y me han dicho" eriza pueblos y montes y hasta fronteras, con más velocidad que las mismas ondas de la radio.

El color pardo de capote manta que el cielo ha lucido mañana y tarde fué partiéndose luego en girones para dejar paso a pedacitos del azul, que es y será nuestro color, porque es el de la esperanza, y nuestra esperanza está mantenida y sólidamente afirmada en cimientos de granito. La piedra impenetrable refractaria a todo empuje brutal de exóticos empujos; cimientos amasados con sangre de generaciones y generaciones, durante siglos y siglos.

No aspecto de lunes fué el de Vitoria ayer, a pesar del color de capote manta militar. ¡Jueves pareció más bien, por el ir y venir de gentes de acá para allá con rostro alegre y paso lento.

Tibio el ambiente, serenos y tranquilos los espíritus. Vitoria ha hecho del primer lunes de octubre de este año memorable, que recuerda y señala en la historia de España una fecha de tragedia, rememorada por un bienio, en el que otras tragedias se forjaron en la fragua del odio, del rencor, de la ambición y de la envidia, al fuego y en el yunque de las vilezas todas, Vitoria digo ha hecho de este lunes un día de patriótica afirmación de viriles valientes de españolísimo continente.

Con el color de capote manta he querido dar tono a esta nota del día; es el color que priva hoy en la imaginación de damas y señoras, cuya inagotable caridad las nueve y conduce al punto en que el pardo oscuro puede ofrecerse en trozos que convertir en prendas de resguardo y de choque contra el común enemigo que acecha en las trincheras y en los parapetos, para herir con cautela y matar sin violencias; pero con todo el horror del sufrir sin remedio.

Benedita caridad. Pero la caridad en estos momentos y en estas circunstancias, requiere un cauce para que las aguas de esa hermosa virtud no se desborden y se pierdan o no tengan la eficacia debida.

Existe, creado por la Junta Central de Guerra, un Centro oficial receptor de Regalos en el que se recogen los que ciudad y pueblo quieran ofrecer. Y dispuesto está que todos se concentren allí.

Nadie mejor que nuestros mandos saben y conocen las necesidades de tropas y milicias de toda fuerza combatiente; la equidad en la distribución es función primordial a la que se atiende.

Por eso las iniciativas, plausibles, todas, sean de particulares, entidades u organizaciones tienen el inconveniente de las desigualdades, siempre enojosas e irritantes y pueden dar lugar a que el esfuerzo individual o colectivo, bien ostensible por fortuna, no llene el fin que se persigue.

El atendimiento de tropas y milicias es desvelo constante de nuestras autoridades. Ténganlo en cuenta los que, aunque con la mejor intención, pueden hacer ineficaz su sacrificio.

Si personas o entidades desean que su obsequio llegue a persona

determinada, o fuerzas de columnas o grupos no tiene más que hacerlo presente en el Centro de Regalos.

Por el mejor servicio de España, todo.

¡VIVA ESPAÑA!

## Pueblo vitoriano:

En estos momentos en que nuestra España querida precisa la ayuda de todos los buenos españoles, Falange Española de las J. O. N. S. de Alava, hace un llamamiento al pueblo vitoriano, ciudadanos en general. Falange Española necesita la ayuda de todos vosotros para la instalación de una clínica, cuyo local poseemos cedido generosamente por don Ernesto Zulueta; y reconociendo la buena voluntad de este pueblo, Falange acude a vosotros en demanda de cuanto necesitamos para su instalación.

Diréis que siempre estamos pidiendo. Tenéis razón; pero conste que cuanto pedimos no es para nosotros, es para nuestros hermanos, es para españoles, es para nuestra Patria, es para España. Nunca nos podréis echar en cara que hayamos pedido nada bajo ninguna mira interesada particular, siempre el bien de nuestra España es el que nos ha impulsado a solicitar la caridad de los demás, españoles también como nosotros, y por lo tanto, no dudamos de su españolismo y esperamos de ellos la limosna que para España pedimos.

Con un "ARRIBA ESPAÑA" y ferviente agradecimiento, os saludamos Falange Española de las J. O. N. S.—El Secretario Provincial, Nicolás Hernández.

## Trajes caballero y niño

los mejores; los más baratos. Confecciones GALLEGO. Postas, 23.

## Urgiendo en la actualidad

Dictada por la Junta de Defensa Nacional la fijación de precios por los Gobiernos civiles que han de regir en los mercados de trigo en la provincia, se establece a continuación la escala de dichos precios en Alava:

45 pesetas por quintal métrico para el trigo de los tipos Riati, Valenciano, Mocho de Rioja y Navarros, cultivados en las zonas central y norte de la provincia y el resto de trigos bastos con peso por Hl. inferior a 74 kilos.

40,50 pesetas por quintal métrico para los Mochos de Rioja, Navarros o Cabezones, cultivados en la zona sur con un peso por Hl. superior a 74 kilos.

48 pesetas por quintal métrico para los tipos Manibota y Vitoria 1.ª calidad y Ontañeta y Alava 1.ª clase con peso específico superior a 74 kilos.

Las pequeñas cantidades de trigo seleccionado tipos Manibota, Vitoria seleccionado, etc., no se someten a fijación de precios, los cuales han de ser siempre superiores al límite máximo de esta escala.

Como el cumplimiento de estos mandatos es llevado con celo exquisito, procuren no salirse de ellos los lectores del periódico a quienes afecten, para evitarse perjuicios y sanciones.

ZADORRA.

## Dr. Parra Solache

OCULISTA. Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA. OPTICA MEDICA. Dato, 33.—Teléfono 1759 VITORIA.

## Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

## ¿Gabardinas?

y toda clase de impermeables, Gabanes para caballero, señora y niños. Puede usted adquirirlos a precios tirados en la única fábrica de Vitoria. Ventas al por mayor y menor: Pañería y Sastrería de M. Muro General Alava, 9 : Nuevo Comercio.-Vitoria

# Los Religiosos

## BANTOBAL

Miércoles 7.—Nuestra Señora del Rosario.—Santos Marcos, p.; Julia, Justina, vírgenes, Sergio, Baco, Marcelo, Apuleyo, mártires; Augusto, Elano, presbíteros.

## EN SAN PEDRO

Todos los días de la Novena de la Santísima Virgen del Pilar, a las ocho de la mañana Misa de Comunión general con el rezo del Santo Rosario y Novena.

A las siete de la tarde solemnemente función del Novenario, ocupando la Sagrada Cátedra el M. I. Canónigo Magistral doctor don Félix Arraras.

## EN EL CARMEN

En honor de Santa Teresa de Jesús da comienzo hoy la Novena, que se celebrará todos los días por este orden:

A las ocho y media, Misa en el altar de la Santa, con acompañamiento de órgano y ejercicio del Novenario.

A las siete de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Novena, Cánticos y Bendición. De los sermones del triduo, que comenzará el día 13, está encargado el R. P. Sabino de Jesús, C. D.

## EN SAN MIGUEL

El devoto ejercicio del Mes del Santísimo Rosario se reza por la mañana en la Misa de siete, con piadosos cánticos, y por la tarde, a las siete, con Exposición de Su Divina Majestad.

## COLEGIO DE URSULINAS

En la Capilla de Nuestra Señora del Pilar de este Co-

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices.—Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.

## MEDICO

Angel de Garzaizabal. Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

## Gobierno Civil

### CIRCULAR

### PRECIO DE LA UVA Y SUS DERIVADOS

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 3.º de la Orden de la Junta de Defensa Nacional de España del 30 del pasado septiembre, se declaran vigentes en esta Provincia, como mínimos, para la contratación de la uva y residuos de la vinificación, los precios que a continuación se detallan y que han sido fijados, partiendo de los acordados por la Junta Vitivinícola Provincial en funciones de Jurado Mixto para la campaña de 1935 en la sesión celebrada por dicha Junta el día 31 de Julio del citado año de 1935; modificándolos de acuerdo con las circunstancias especiales que concurren en la actual cosecha.

Uva, el kilogramo, 0,30 Ptas. Mosto, el litro, 0,50 Ptas. Orujos al pie de prensa, el kilogramo, 0,05 pesetas.

Heces, la cántara, 0,50 Ptas. (Lo que para general conocimiento y cumplimiento hago público por la presente.

Vitoria 5 de octubre de 1936. —El Gobernador Civil.

### El señor Gobernador recibió en el día de ayer la visita de una comisión de la Sociedad Artística VESA, la cual le hizo entrega de todos los fondos de que disponía y que hacen un total de 450 pesetas que serán distribuidas en partes iguales entre las milicias y la suscripción pro avión "Alava".

El presidente de la antedicha sociedad, don Jesús María Viana, que venía con la Comisión, le entregó de su peculio particular otras 250 pesetas para que de ellas haga lo que estime por conveniente.

Ayer el señor Fernández Ichaño estuvo visitando el Ayuntamiento de Pobes, saliendo de la visita altamente satisfecho de la situación de aquel pueblo y del espíritu patriótico que en el mismo reina.

Hoy se ha trasladado a visitar varios pueblos del Ayuntamiento de Valderejo.

### ¡PRECAUCION!

¡Vea dónde le interesa comprar zapatillas de piel. Vainas modelos flexibles, fuertes, de medio tacón desde 1,75. Sandalias de esnecho "Hutabson", única recomendable. Solo esta evita el sudor, al estar con corcho vulcanizado. Venta exclusiva: ANSELMO MORENO. Cuartelada, 2.—Teléfono, 1438

SE VENDE terreno para edificar. Informes en esta Administración.

# Han sido detenidos en Piedradabes los asesinos de Dimas Madariaga

## Manifestación anticomunista en París

### Bilbao quiere rendirse y pide consejo a Prieto. Lueven proclamas sobre Madrid

#### NOTICIAS OFICIALES.—TRANQUILIDAD EN ASTURIAS

Como consecuencia del durísimo castigo infligido el domingo a los mineros asturianos de Oviedo, el día de ayer ha sido de tranquilidad en todo el frente asturiano.

#### LA SITUACION EN EL FRENTE DE HUESCA

Las fuerzas del Norte que defienden a Huesca han recogido al enemigo en el inmediato pueblo de Sillas, 40 muertos, 20 fusiles, varias ametralladoras y cuatro cajas de municiones de fusil.

#### NOTICIAS DE PRENSA.—REFUGIADOS ESPAÑOLES EN ROMA

Roma.—Se calcula que el número de españoles refugiados en esta capital asciende a 1.500, de los cuales la mayoría han regresado ya a España, a poblaciones dominadas por el Ejército nacional y en donde reina la tranquilidad más completa.

#### EL CAOS IMPERA EN MADRID

Lisboa.—La situación de Madrid presagia ya su fin.

Las hordas se dedican al saqueo y al pillaje.

Los milicianos asaltan los Bancos, comercios y casas particulares.

El producto de estos robos es llevado a Valencia donde se cree que los rojos instalarán su capital provisional.

#### FESTEJANDO EL DIA DEL GENERAL FRANCO

Tenerife.—Con motivo de la fiesta del jefe del Estado del Gobierno español se han celebrado en esta capital manifestaciones de júbilo y desfiles militares.

La radio Tenerife festejó el día del general Franco en una emisión especial y en la que el regimiento de infantería número 38 interpretó la canción del Soldado

#### SE DESEA colocación para cuidar niños; edad 37 años, buenas referencias. Informar en esta Administración.

y los himnos nacionales de Alemania, Italia y Portugal.

#### LA ESCUADRA ESPAÑOLA

Cádiz.—La emisora de San Fernando al servicio de la base naval ha transmitido una noticia del jefe de la Escuadra Española haciendo saber que a partir de ayer podrá hostilizar, sin previo aviso, a cuantos barcos encuentre en los puertos españoles del Mediterráneo.

#### HUELGAS EN FRANCIA

París.—Los campesinos de la región del Sena en número de 4.000 han intentado una marcha sobre París para presentar determinadas peticiones.

Llevaron bandera roja con la hoz y el martillo y se produjeron en forma violenta con los gendarmes.

#### DE LA OCUPACION DE CASARES

Sevilla.—Al tomarse el pueblo de Casares el pasado sábado y debido al durísimo castigo que se infligió a los marxistas se creyó que éstos no volverían a aparecer por estos contornos.

Sin embargo no ha sido así y ayer atacaron este pueblo con la pretensión de reconquistarlo, pero todo en vano, ya que fueron rechazados con grandes pérdidas.

Por los carnets recogidos a los muertos se ha comprobado que los atacantes pertenecían a las columnas de Málaga, determinadas «Libertaria», «Leniz» y «Pancho Villa».

#### PROCLAMAS SOBRE MADRID

Sevilla.—Treinta aparatos del ejército nacional han volado sobre Madrid, lanzando más de diez mil proclamas, en las que se da cuenta a los madrileños de los atropellos cometidos por los marxistas y también de la verdadera situación de los frentes.

Las proclamas dicen que el ejército español, caso de no rendirse Madrid, operará con toda severidad.

#### DETENCION DE UNOS ASESINOS

Sevilla.—En el pueblo de Piedradabes, tomado recientemente por nuestras fuerzas, han sido detenidos los asesinos de don Dimas Madariaga, que estrechados a preguntas terminaron por confesar la verdad.

Se les aplicó la ley.

#### MANIFESTACION ANTI-COMUNISTA EN PARIS

En París se celebró ayer una manifestación anticomunista, que tomó proporciones gigantescas apenas iniciada.

Se ignoran más detalles de la misma debido a la censura, pero, no obstante, se sabe que el Gobierno destacó en lugares estratégicos de la ciudad a 20.000 policías.

Se han practicado 1.000 detenciones.

#### BILBAO PIDE CONSEJO A PRIETO

Sevilla.—La emisora de Bilbao reclamó ayer con insistencia a Prieto para pedirle instrucciones sobre el sitio de Bilbao.

El acudado ministro del Aire no se ha dignado acudir a ninguna emisora del Frente Popular.

#### LA SUBASTA DE UN PERIODICO DEL ALCAZAR

El diario del Alcázar, subastado por Radio Club Portugués ha sido adjudicado en 5.000 escudos.

La persona que lo adquirió se negó a dar su nombre, y regaló el ejemplar a Radio Club Portugués.

#### LOS FUNERALES DE DON ALFONSO CARLOS DE BORBON

Viena 4 octubre.—(Del correspondiente de "Le Temps").—Ayer viernes tuvieron lugar los solemnes funerales de D. Alfonso Carlos de Borbón con asistencia de la archiduquesa Adelaida, que representaba a su madre la emperatriz Zita y a su hermano el príncipe Otto de Habsburgo, pretendiente a la corona imperial de Austria. Asistieron también el nuevo jefe de la Casa de Borbón, príncipe Javier de Borbón-Parma, así como varios miembros de las diversas ramas de la familia de Habsburgo y numerosos representantes de la aristocracia austriaca.

El Cardenal Arzobispo de Viena, monseñor Innitzer, dió la bendición.

El entierro ha tenido lugar hoy

#### Funerales por Don Alfonso Carlos

EN ESPEJO

El próximo jueves, a las 11, se celebrarán en el pueblo de Espejo y en su iglesia parroquial de San Salvador solemnes funerales en sufragio del alma del llorado Caudillo de la Tradición don Alfonso Carlos de Borbón y Austria Este.

El acto ha sido organizado por la Comunidad Tradicionalista de aquella localidad y se invita a la asistencia al mismo de todos los correligionarios y simpatizantes de los pueblos y localidades próximas.

en Puchheim, Alta Austria. Un destacamento del Ejército federal austriaco rindió los honores correspondientes a la llegada del féretro a la estación, siendo conducido éste con toda solemnidad a la iglesia de Puchheim a hombros de soldados.

Ocho jefes y cuatro voluntarios carlistas de uniforme y con boina roja han asistido a la ceremonia.

#### NUEVOS BILLETES DE BANCO EN ALEMANIA

Berlín 4 octubre.—(Del correspondiente de "Le Temps").—El Diario Oficial del Reich anuncia que se va a poner en circulación una emisión de nuevos billetes de mil marcos, emisión que ha sido decretada el 22 de febrero de 1936.

Este nuevo billete lleva en el centro la cruz gamada del Tercer Reich, la cual figura así por primera vez sobre un billete de Banco.

#### SOCORRO VOLUNTARIO (?) DE LOS OBREROS SOVIETICOS

Mosú 2 octubre.—(Del correspondiente de "Daily Telegraph").—La nueva recaudación soviética para las mujeres y niños de los rojos españoles ha alcanzado la cifra de 14 millones de rublos (más de treinta millones de pesetas). Un descuento del cuarto de jornal de un día se ha impuesto a los obreros de todas las fábricas, oficinas y demás instituciones del Estado. Se espera cuadruplicar la recaudación adquirida, aún sin contar lo que para dicho fin se recauda de las granjas agrícolas socializadas.

No obstante, sólo han sido enviadas hasta ahora cuatro mil toneladas de alimentos, que han sido llevadas a Alicante en los barcos soviéticos "Neva" y "Kuban". Es interesante pensar cuánto y cómo se hará el transporte a España de tanta cantidad de mercancías.

#### LA SITUACION DE MADRID

Copiamos de "L'Action Française":

"Varias personas que han conseguido huir del infierno de Madrid nos confirman las noticias que ya habíamos dado acerca del derrotismo creciente de las milicias rojas. Subsiste una sombra de gobierno, pero subsistirá cuando las tropas nacionales estarán a diez kilómetros de la capital? Seguramente que no y mejor será que así ocurra, pues la evacuación espontánea de Madrid por los agitadores rojos es lo único que puede evitar la destrucción parcial de tan hermosa población.

Por el contrario, del lado nacional se está verificando una vasta reorganización bajo el impulso del general Franco, cuya popularidad aumenta de día en día. La mirada serena y dominadora, los rasgos finos pero energicamente esculpidos, tal es el nuevo César, cuyos ademanes tan suaves y marciales a la vez, conquistan

el corazón y el alma de las multitudes españolas.

#### LA BANDERA BICOLOR EN LA CIUDAD VATICANA

Roma 4 octubre.—(Del "Manchester Guardian").—La bandera roja y oro de la vieja España flotó ayer en la embajada española cerca de la Santa Sede. Se sabe que el embajador del gobierno rojo señor Zulueta salió para París con uno de sus secretarios, y que entonces el señor Mora, antiguo cañiller que hace un mes dimitió junto con casi todo el personal, volvió inmediatamente a la Embajada, se hizo cargo de ella y mandó ondear la bandera española.

#### CONTRA EL "SNOBISMO" EN LA EDUCACION

Toda la prensa inglesa publica unas interesantes declaraciones del ministro inglés de Educación señor Oliver Stanley. Transcribimos lo más esencial de ellas:

Se suele formular el siguiente sofisma: la Universidad proporciona la mejor educación; todo el mundo aspira a la mejor educación; por consiguiente, todo el mundo debe aspirar a la educación universitaria. Este sofisma se origina por un cierto "snobismo" que supone que hay un tipo único y perfecto de educación, que es o debe ser idéntica para todos, algo así como una educación de elegantes. Pero eso es falso; la mejor educación para cada cual es aquella que mejor responde a su peculiar manera de ser.

Añadió que si los centros de enseñanza quisieran realizar su misión pedagógica, no se contentarían con laboratorios, sino que cuidarían también de instalar centros de reunión social, campos de juego y todas esas distracciones que ayudan a hombres y mujeres a formarse en forma de sacar el mejor partido de la vida social.

#### LA LEGION PORTUGUESA

Lisboa, 4 octubre.—(Del correspondiente de "Le Temps").—Se ha publicado el decreto de organización de la Legión Portuguesa, señalándose que esta organización, formada por patriotas voluntarios que van a defender el orden social y los principios del Estado nuevo, será disciplinada y estará constituida militarmente.

#### OTRO DIPLOMATICO QUE DIMITE

Pekín, 4 octubre.—(Del correspondiente de "Le Temps").—El ministro de España en Pekín y el secretario de la Legación han dimitado. Dan como razón de esta decisión la orientación comunista del Gobierno de Madrid.

#### UN NUEVO DICTADOR: EL GENERAL FRANCO

El genial periodista Leon Daudet publica en "L'Action Française" el siguiente retrato del general Franco:

"He aquí en Burgos al general Franco proclamado jefe del Gobierno del Estado Español, en presencia de los generales Cabanellas, Mola y Queipo de Llano. Ha me-

recido muy bien ese alto cargo por su iniciativa, su valor, su perseverancia y ese don militar estratégico y táctico que distingue a los grandes jefes y que anteriormente mostraron el mariscal Badoglio, Joffre, Foch, Petain, Mangin, Castelnau. Parece que desde 1914 los grandes soldados de sangre latina destacan extraordinariamente...

Todos los que están alrededor del general Franco declaran unánimemente que es un genio militar y político. Signo de los grandes capitanes de todos los tiempos: no tiene prisa ni precipitación. Después de haberlo preparado todo metódicamente, espera la ocasión favorable. No se ha precipitado por ninguna liberación prematura del Alcázar de Toledo, a pesar de la ansiedad de la opinión, no solamente española, sino europea. Así, según Tito Livio, habían hecho los romanos en la ciudad de Capua. Los lamentos de sus mujeres y de sus niños, que les llegaban directamente, no conseguían apartarles de su estrategia: "A Capua non overterunt". Franco pone cerco a Madrid y se resiste a bombardearla por razón de las obras de arte y arquitectura y de pintura, y en razón de las vidas preciosas y oprimidas que están encerradas allí. Los grandes capitanes tienen ese tacto mayor que da el sentido de la Historia. Salvar a su Patria de los bárbaros interiores causándola el menor mal posible, tal parece ser el plan del Libertador. Hele aquí al mismo nivel que un Mussolini y que un Salazar, asumiendo análogas responsabilidades."

#### EL RESPETO A LOS TRATADOS

La Agencia Reuter comunica que el general Franco ha dado la seguridad al Gobierno británico de que respetaría el *statu quo* en Marruecos. Esta garantía está contenida en un telegrama dirigido al representante del general Franco en Londres, y que está concebido en los siguientes términos:

"Desmiento categóricamente las informaciones erróneas que han sido publicadas y según las cuales algunas bases de Marruecos serían cedidas a una o varias Potencias. El movimiento nacional español respetará con toda lealtad los tratados actualmente en vigor."

#### ACUERDOS DEL GOBIERNO ROJO

Copiamos de "Le Temps":

"Se ha reunido el Gobierno rojo de Madrid en Consejo, bajo la presidencia del señor Aznárez. A la salida, Largo Caballero ha declarado que se habían ocupado preferentemente de los asuntos expuestos por Alvarez del Vayo sobre las cuestiones tratadas en Ginebra. El Consejo de ministros ha aprobado los siguientes decretos:

Del ministro de Industria, constituyendo la Comisión Nacional de Abastecimientos.

Del ministro de Hacienda, ordenando a todas las personas morales o físicas españolas entreguen al Banco de España, en el plazo de siete días, todo el oro en monedas o en lingotes que tengan en su poder, así como la moneda y valores extranjeros. Otro decreto del mismo Ministerio prohíbe la exportación de oro y de plata.

Del ministro de Estado, ordenando la suspensión de don Juan Alvarez de Estrada, cónsul de España en Mendoza; de don Tomás Maicas, secretario de la Legación de España en Belgrado, y de don Vicente Ramírez Montesinos, cónsul de España en Tarbes. Otro decreto del mismo Ministerio nom-

bra a Luis Jiménez Asúa ministro plenipotenciario en Praga.

#### DECLARACIONES DE MR. CHAMBERLAIN

La Prensa inglesa da amplias referencias de las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda inglés Mr. Chamberlain en la Conferencia anual de delegados del partido conservador y de las Asociaciones unionistas.

Respecto a cuestiones de defensa nacional, manifestó: "Cuando el programa de defensa nacional esté completo, tendremos una escuadra capaz de proteger nuestras líneas vitales de comunicación, un ejército equipado con el más moderno material y una aviación que no será inferior a ninguna otra ni en la velocidad, número y potencia de sus aviones, ni en la calidad de sus aviadores."

Respecto a la Liga de Naciones, manifestó: "Debemos tratar de reforzar la Sociedad de las Naciones haciéndola más universal en sus miembros, y debemos procurar que sea un instrumento capaz de resolver por métodos pacíficos los conflictos que puedan surgir de la presente situación."

En lo que afecta a la situación industrial, se mostró muy optimista. El paro obrero ha disminuido desde enero en 600.000 hombres; la industria del acero ha llegado a exceder la producción de 1919, antes de la crisis mundial; la construcción naval se ha desarrollado enormemente; la producción de seda artificial y la exportación de automóviles y bicicletas han batido todos los records; las exportaciones, las ventas al por menor, los ingresos del tráfico, el consumo de la electricidad y el ramo de la construcción han aumentado todos ellos notablemente con respecto al año pasado. Los aumentos de salarios suman la respetable cifra de 18 millones de libras esterlinas. Manifestó que a su juicio el secreto de ese extraordinario desarrollo universal en medio de las restricciones que hay en todo el comercio mundial, sólo puede explicarse por una palabra: confianza. "La confianza, añadido, es la principal fuente de bienestar industrial, y hemos conseguido esa confianza y ese bienestar por una firme adhesión a los principios fundamentales de las finanzas y por resistir a las sugerencias que se nos ha hecho de embarcarnos en arriesgados experimentos que se han propuesto para impresionar a los ignorantes electores más que para procurar beneficios al país."

Respecto a la educación física, manifestó la importancia cada vez mayor que se da a esta cuestión. "Nada hizo una mayor impresión, añadido, a los visitantes de los Juegos Olímpicos de Alemania, que la espléndida condición de la juventud alemana. Aunque nuestros métodos son diferentes de los suyos, no veo razón por la que no alcancemos los mismos excelentes resultados que se han obtenido en Alemania en el desarrollo físico de la juventud."

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## Don Cesáreo Martínez de San Vicente

Que falleció en Vitoria el 7 de octubre de 1934

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su viuda doña Carlota Madina; hijos María (Religiosa Carmelita), doña Inocencia, don Jesús, doña Pilar, don José y don Francisco Mz. de San Vicente; hijos políticos don Juan de la Fuente y don Agustín Ruiz de Azúa; padre don Pedro Mz. de San Vicente; hermanos doña Cesárea, don Pascasio (Presbítero), doña Margarita, don Enrique (ausente) y doña Angela; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Vicente Mártir mañana miércoles, día 7, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

La familia ruega a sus amistades la asistencia, por lo que le quedarán muy agradecidos.

Vitoria, 6 de octubre de 1936.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## DESPERTADORES

toda garantía, los de 14 pesetas, que vendíamos a 9'50, ahora a 7'75. Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa.

RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 22'50, ahora a 12'50.

Para señorita, los de 23 pesetas, ahora a 12'50, y los de 30 pesetas a 18 pesetas.

MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadadas, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2'50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, tornillos o ballestillas, dedales de plata ley a 3'50, sonajeros, plata ley, a 4 pesetas servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, calidad de todo garantía, desde 6'50 copa sport, bandejas, etc. etc.

COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMAÑOS.

VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candelabros.

ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 24

## O CASION

### Insignias nacionales a 30 céntimos

Gran surtido en diversos modelos. NACIONALES

Precios espectaculares al por mayor para tiendas

ISASIA.— DATO, 24

CUBIERTOS MESA resultado de toda garantía, 12 piezas por pesetas 10'50. Observe usted que sale a menos de 0'95 cada pieza.

CUCHARITAS CAFE, 6 piezas, por 4'75. Tenedores merienda y pastales, media DOCENA por 4'75. Llevando el juego de 12 piezas, NUEVE PESETAS.

CUCHARON DE SERVIR COCIDOS a 6'50. Cazo sopa, 7'50 y en alpacas contrastada, 4 pesetas y 4'75. Calidad primera contrastada aun los de 4 y 4'75.

SORTIJAS SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas.

ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6,50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado.

ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso. ORO LEY, desde 22'50. Con su contraste.

Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaca contrastada, desde 3'75.

ISASIA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 24

## Dr. Lorente Buesa

Oculista

Pecetas, 25, principal, izquierda

VITORIA

LEED Y PROPAGAD

PERNAMIENTO ALAVE